

“杭州楼市第一摇”摇出180位准业主

无户口:以前没机会,现在摇中了

本报记者 陈洋根 文/摄

“我摇中了!”4月23日上午9点50分,被称为“杭州楼市第一摇”的和家园·臻园在杭州市国立公证处进行现场摇号,作为购房家庭代表现场观摩的胡先生第一时间查阅到自己的摇号结果后开心地说。当天上午10点12分,公开销售摇号结果——和家园·臻园180名准业主的名单在公证处的官方网站上公布。

“摇中号的准业主选房时,公证处也将在楼盘现场进行全程监督。”杭州市国立公证处副主任童丰表示,接下来几天,杭州还有四五个新楼盘要进行公开销售公证摇号。



多方现场监督 公证处主任担任公证员

摇号是当天上午9点半开始的,但8点半左右,记者在摇号现场发现早已来了不少人,胡先生正在其中。作为被邀请到现场观摩的4户购房家庭代表之一,胡先生对此非常重视,连妻子也叫过来了。

“杭州楼市第一摇”的场地,是杭州市国立公证处一个可容纳100多人的会议室。此前,公证处发布公告说,因场地容纳人数有限,为保障摇号活动顺利进行,公证处将随机邀请部分登记家庭代表、人大代表、政协委员、行风监督员、纪检工作人员等至摇号现场观看摇号活动。非在受邀范围内的登记家庭可通过公证处的网站或微信公众号,及时了解摇号结果。

公证处派出的公证员阵容可以说非常强大,杭州市国立公证处主任金涛、主任助理钟鸣担任公证员,此外还有1名公证主持人、1名电脑操作人员。

四台摄像机 无死角记录摇号全过程

在摇号开始前,公证员先宣布摇号规则,随后在各方注视下现场开封摇号用的电脑和软件光盘,同时还邀请购房家庭代表上台查验是否原封。

据了解,现场使用的公证摇号软件,是由杭州市公证协会委托第三方开发并经权威软件评测机构检测通过的。摇号电脑,则是由公证机构单独准备的专用电脑,与摇号软件实现分离管理,绝不接入任何外部网络。

摇号电脑上并没有事先预装摇号软件,而是在摇号现场拆封摇号软件光盘并安装。摇号后,电脑和软件都要进行封存备查,封存期不少于3天。通过这些程序的严格把控,保证电脑摇号各个环节不存在人为恶意控制的可能。

为了保证整个摇号过程的透明,会议室内备有包括4台摄像机在内的专用设备,进行全过程、无死角摄录。这样即使日后出现异议,也可以追溯备查。



20分钟内 摇出180位准业主

据了解,“杭州楼市第一摇”的楼盘和家园·臻园此次领出预售证的共有180套房源。截至客户登记结束(4月18日),共计有438组购房意向家庭参与,总体中签率约占四成。438户有效报名,其中159户为无房家庭。



无户口: 摇号公开透明高效

“如果不摇号,我估计都没有机会买这个楼盘的房子。”摇号结束后,胡先生接受记者采访时表示,整个摇号过程公开、透明而且高效,对他这样的无房户来说也比较公平。摇号结果显示,胡先生在第一轮就中签了。不过,在180个中签家庭中,胡先生的选房顺序排在146号。

胡先生说,自己来自台州,在杭州工作3年,和妻子一直是租房住,属于无房户,今年7月即将当爸爸。他说,在参加摇号之前,他也看过很多楼盘,但开发商要么要求付全款,要么中介暗示需要号子费才能买到房子,但自己的经济能力只够付三成首付。“杭州楼市第

“对购房意向家庭名下房源的查询有几套系统,经公示后发现有的系统信息相对不完善。”杭州市国立公证处副主任童丰介绍说,公示期间查询核对发现,其中有2户无房家庭不符合无房家庭资格,移到普通购房户家庭中。

现场三轮摇号的规则为:第一轮摇号,40%作为无房家庭优先摇号,共72户,不确定选房顺序;第二轮摇号,无房家庭未摇中家庭,和剩余家庭一起摇号,摇出剩余的套数;第三轮摇号,为前两轮摇出的家庭共同摇号,摇出选房顺序号。

上午9点50分,三轮摇号全部结束,中签家庭180户的选房顺序产生。电脑操作人员将摇号结果导出到专用电脑,并打印出文档,随后摇号电脑将封存。

“经确认,本次摇号所使用的电脑和摇号软件均正常,购房登记申请表与开发商提供的表格相符,程序按照既定规则,摇号结果真实有效。”公证员金涛现场宣读公证词。

主持人随后也表示,摇号过程和摇号结果将发布在杭州市国立公证处的官网上以供查询。此外,摇号结束后,公证摇号使用的相关电脑和摇号软件将封存3天。封存期间,如相关人员对摇号结果提出异议,可申请开封鉴定。



一摇”的楼盘就在自己和妻子工作地的附近,新房的价格和周边二手房差不多,而且是学区房。

另一位作为购房家庭代表并上台对摇号设备进行监督查验的王先生,运气似乎不太好,摇号结果出炉后,他现场查询发现自己并不在这180个中签家庭的名单之列。

那么,没中签的人还有机会购买“杭州楼市第一摇”的这个楼盘么?童丰表示,还是有机会的,前提是公证摇号选出的这180户中签家庭中有人放弃中签选房资格,那么后续的候补选房家庭将按照候补顺序参与选房。

如果这次中签后觉得选不到

中意的房子,放弃后会影响下次摇号吗?对此,童丰提醒说,首次参与摇号不会受影响,但如果连续2次放弃中签资格,则将被限制参与摇号3个月,解禁后第3次放弃摇号资格的,将被限制摇号半年。